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เวลา 40 ชั่วโมง

สาระที่ 1  จำนวนและพีชคณิต
มาตรฐาน  ค 1.2   เข้าใจและวิเคราะห์แบบรูป ความสัมพันธ์ ฟังก์ชัน ลำดับและอนุกรม และนำไปใช้

ตัวชี้วัด 
1. ค 1.2 ม.5/2
เข้าใจและนำความรู้เกี่ยวกับลำดับและอนุกรมไปใช้

มาตรฐาน ค 1.3  ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ และเมทริกซ์ อธิบายความสัมพันธ์ หรือช่วยแก้ปัญหาที่กำหนดให้ 
ตัวชี้วัด 
2. ค 1.3 ม.5/1
เข้าใจและใช้ความรู้เกี่ยวกับดอกเบี้ยและมูลค่าของเงินในการแก้ปัญหา
สาระที่ 3  สถิติและความน่าจะเป็น

มาตรฐาน  ค 3.2   เข้าใจหลักการนับเบื้องต้น ความน่าจะเป็น และนำไปใช้
ตัวชี้วัด 
3. ค 3.2 ม.4/1
เข้าใจและใช้หลักการบวกและการคูณ การเรียงสับเปลี่ยนและการจัดหมู่ในการแก้ปัญหา
4. ค 3.2 ม.4/2
หาความน่าจะเป็นและนำความรู้เกี่ยวกับความน่าจะเป็นไปใช้
คำอธิบายสาระการเรียนรู้
ศึกษาความรู้พื้นฐานทางคณิตศาสตร์ เรื่อง ลำดับจำกัดและอนุกรมจำกัด ลำดับและการหาพจน์ทั่วไปของลำดับจำกัด  ลำดับเลขคณิตและลำดับเรขาคณิต  อนุกรมเลขคณิตและอนุกรมเรขาคณิต ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ดอกเบี้ย มูลค่าของเงิน ค่ารายงวด ความน่าจะเป็น  กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ   วิธีเรียงสับเปลี่ยน วิธีจัดหมู่ การทดลองสุ่มและเหตุการณ์   ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์และกฎสำคัญบางประการของความน่าจะเป็น   โดยใช้ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์   เพื่อให้มีความสามารถในการแก้ปัญหา การสื่อสารและการสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ การเชื่อมโยง การให้เหตุผล และการคิดสร้างสรรค์ เพื่อให้เกิดสมรรถนะความสามารถในการสื่อสาร
ความสามารถในการคิด  ความสามารถในการแก้ปัญหา  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  และความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  พร้อมทั้งมีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในด้าน รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ ซื่อสัตย์สุจริต มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างเพียงพอ มุ่งมั่นในการทำงาน รักความเป็นไทย และมีจิตสาธารณะ  เพิ่มทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่21 ด้าน Arithmetic – การคิดเลขเป็น และ Critical Thinking and Solving Problem

