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ผลการเรียนรู้
๑. อธิบายความหมายการใช้คำ  กลุ่มคำ  ที่มีความหมายนัยตรงและความหมายนัยประหวัดและวิเคราะห์
การใช้คำในสื่อสิ่งพิมพ์และสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้
๒. วิเคราะห์ วิจารณ์ ประเมินการใช้คำสำนวนภาษาต่างประเทศในสื่อประเภทต่างๆ แก้ไขปัญหาโดยใช้ภาษาพูด ภาษาเขียนอย่างถูกต้อง และนำมาประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้
๓. อธิบาย วิเคราะห์  วิจารณ์  ประเมินการใช้คำทับศัพท์ และศัพท์บัญญัติสามารถนำมาประยุกต์
ใช้ในชีวิตประจำวันได้
๔. วิเคราะห์การใช้ภาษาในสื่อมวลชนได้อย่างถูกต้องตรงตามวัตถุประสงค์  เขียนวิจารณ์ข่าว บทความ 
สารคดี ถูกต้องตามหลักการเขียนสามารถอ้างอิงได้ 
๕. แสดงทัศนะเกี่ยวกับปัญหาการใช้ภาษาในการสื่อสารในชีวิตประจำวัน สามารถฟังและอ่านอย่างมีวิจารณญาณ  วิเคราะห์และประเมินค่าพฤติกรรมการพูดต่อประชุมชนได้
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 	ศึกษา ความรู้เพิ่มเติมด้านการฟัง การอ่าน การเขียน การดู และการพูดเกี่ยวกับ เรื่องการใช้ภาษา เกี่ยวกับความหมายการใช้คำ  กลุ่มคำ  การใช้คำสำนวนภาษาต่างประเทศการใช้คำทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ  การใช้ภาษาสื่อมวลชน บทความ สารคดี การเขียนเชิงวิชาการ  และปัญหาการใช้ภาษาไทยในปัจจุบัน โดยใช้ทักษะ อ่านคล่อง เขียนคล่อง(๓Rs) กระบวนการเรียนทางภาษา กระบวนการสร้างความตระหนัก  กระบวนการสร้างทักษะการปฏิบัติ   กระบวนการสร้างเจตคติ  เพื่อให้เกิดความสามารถในการสื่อสาร  ความสามารถในการคิด ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี   ความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต พร้อมทั้งมีมารยาทในการฟัง  ดู พูด  อ่าน  เขียน และมีนิสัยรักการอ่าน ความมุ่งมั่นในการทำงาน  ใฝ่เรียนรู้ ซื่อสัตย์สุจริต  มีวินัย  มีจิตสาธารณะ  รักความเป็นไทย  และมีความเป็นสุภาพบุรุษอัสสัมชัญ

