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ผลการเรียนรู้
1. อธิบาย  วิเคราะห์เกี่ยวกับความหมายและประเภทของภาษา  องค์ประกอบของภาษา            ลักษณะภาษาไทย  เสียงในภาษาไทยและอักษรไทยได้ 
      ๒.  อธิบาย  วิเคราะห์เกี่ยวกับอิทธิพลของภาษาต่างประเทศที่มีต่อภาษาไทยและการยืมคำ
           ภาษาต่างประเทศมาใช้   การสร้างคำตามวิธีการของภาษาไทย  การสร้างคำตามวิธีการ                       
           ของภาษาบาลี-สันสกฤตได้
      ๓.  อธิบาย  วิเคราะห์เกี่ยวกับชนิดและหน้าที่ของคำ และกลุ่มคำในประโยคได้  
      ๔.  อธิบาย  วิเคราะห์เกี่ยวกับความหมาย องค์ประกอบและชนิดของประโยคได้
      ๕.  เลือกใช้คำ  กลุ่มคำ  ประโยคในการทำแบบทดสอบภาษาไทยได้อย่างถูกต้องเหมาะสม                  
           และมีประสิทธิภาพ 

คำอธิบายสาระการเรียนรู้
          ศึกษาภาษาไทยและการใช้ภาษา ความรู้เพิ่มเติม เรื่องหลักภาษาไทย  วิเคราะห์เกี่ยวกับความหมายและประเภทของภาษา  องค์ประกอบของภาษา  ลักษณะภาษาไทย  เสียงในภาษาไทยและอักษรไทย วิเคราะห์ เกี่ยวกับอิทธิพลของภาษาต่างประเทศที่มีต่อภาษาไทยและการยืมคำภาษาต่างประเทศมาใช้ การสร้างคำตามวิธีการของภาษาไทย  การสร้างคำตามวิธีการของภาษาบาลี – สันสกฤต วิเคราะห์เกี่ยวกับชนิดและหน้าที่ของคำ และกลุ่มคำในประโยค วิเคราะห์เกี่ยวกับ  ความหมาย  องค์ประกอบและชนิดของประโยค พร้อมทั้งเลือกใช้คำ กลุ่มคำ ประโยคในการทำแบบทดสอบภาษาไทยได้อย่างถูกต้องเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 
[bookmark: _GoBack]         โดยใช้ทักษะ กระบวนการเรียนรู้ ๕ ขั้นตอน  กระบวนการสร้างความตระหนัก  กระบวนการสร้างทักษะการปฏิบัติ  กระบวนการการจัดการศึกษาแบบResearch-Based Learning (RBL)  กระบวนการสร้างความรู้ความเข้าใจ กระบวนการกลุ่ม  กระบวนการระดมความคิด  และกระบวนการสร้างเจตคติ           เพื่อให้นักเรียนเกิดความสามารถในการสื่อสาร  ความสามารถในการคิด ความสามารถในการใช้             ทักษะชีวิต  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  พร้อมทั้ง ใฝ่เรียนรู้  ซื่อสัตย์สุจริต มุ่งมั่นในการทำงาน  รักความเป็นไทย และมีความเป็นสุภาพบุรุษอัสสัมชัญ       

