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      เวลา 20  ชั่วโมง
ผลการเรียนรู้
1. 
ระบุปัญหาจากชีวิตประจำวันเพื่อนำไปสู่การทำโครงงานวิทยาศาสตร์
2.
สืบค้นข้อมูลประกอบการทำโครงงานวิทยาศาสตร์จากแหล่งข้อมูลที่หลากหลาย  และมีความน่าเชื่อถือ
3.
วิเคราะห์ปัญหา  วางแผนการทดลอง  จัดทำเค้าโครงโครงงานวิทยาศาสตร์
4.
ทำงานเป็นกลุ่มมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ในการแสดงความคิดเห็น  การออกแบบหรือดัดแปลงการทดลอง  ตลอดจนวัสดุอุปกรณ์ในทำโครงงานวิทยาศาสตร์
5.
ทำโครงงานวิทยาศาสตร์ตามความถนัดและสนใจกลุ่มละโครงงาน
6. 
นำเสนอและจัดแสดงผลงานในรูปแบบการนำเสนอปากเปล่าหรือนิทรรศการ
คำอธิบายสาระการเรียนรู้
 
ระบุปัญหา  สืบค้นข้อมูล วิเคราะห์  วางแผน ปฏิบัติ ทดลอง เกี่ยวกับการทำโครงงานวิทยาศาสตร์    จัดทำเค้าโครงโครงงานวิทยาศาสตร์   การออกแบบหรือดัดแปลงการทดลอง  ตลอดจนวัสดุอุปกรณ์ในการทำโครงงานวิทยาศาสตร์  ทำโครงงานวิทยาศาสตร์ตามความถนัด  นำเสนอและจัดแสดงผลงานในรูปแบบการนำเสนอปากเปล่าหรือนิทรรศการ  
โดยใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์  การสืบเสาะหาความรู้  การสำรวจ  ตรวจสอบ  การสืบค้นข้อมูล บันทึก จัดกลุ่มข้อมูล และการอภิปรายเพื่อให้เกิดความรู้   ความคิด  ความเข้าใจ สามารถนำเสนอ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้  มีความสามารถในการตัดสินใจ  นำความรู้ไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวัน  มีจิตวิทยาศาสตร์  คุณธรรมจริยธรรม  และค่านิยมที่เหมาะสม
เพื่อให้มีความรักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ ซื่อสัตย์สุจริต มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการทำงาน รักความเป็นไทย มีจิตสาธารณะและมีความเป็นสุภาพบุรุษอัสสัมชัญ ทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 มีทักษะการร่วมมือและทำงานเป็นทีม ภาวะผู้นำ ภูมิปัญญาท้องถิ่น
