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เวลา 60  ชั่วโมง
สาระที่ 1  วิทยาศาสตร์ชีวภาพ
มาตรฐาน ว 1.1 เข้าใจความหลากหลายของระบบนิเวศ  ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งไม่มีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต และความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตต่าง ๆ ในระบบนิเวศ  การถ่ายทอดพลังงาน  การเปลี่ยนแปลงแทนที่ในระบบนิเวศ  ความหมายของประชากร  ปัญหาและผลกระทบที่มีต่อทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  แนวทางในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม  รวมทั้งนำความรู้ไปใช้ประโยชน์
ตัวชี้วัด:
1. ว 1.1 ม.4/1  
สืบค้นข้อมูลและอธิบายความสัมพันธ์ของสภาพทางภูมิศาสตร์บนโลกกับความหลากหลาย


ของไบโอมชนิดต่าง ๆ 
2. ว 1.1 ม.4/2  
สืบค้นข้อมูล  อภิปรายสาเหตุและยกตัวอย่างการเปลี่ยนแปลงแทนที่ของระบบนิเวศ
3. ว 1.1 ม.4/3  
สืบค้นข้อมูล อธิบายและยกตัวอย่างเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงขนาดของประชากรสิ่งมีชีวิต


ในระบบนิเวศ
4. ว 1.1 ม.4/4  
สืบค้นข้อมูลและอภิปรายเกี่ยวกับปัญหาและผลกระทบที่มีต่อทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม  พร้อมทั้งนำเสนอแนวทางในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและการแก้ไข

ปัญหาสิ่งแวดล้อม
มาตรฐาน ว 1.2  เข้าใจสมบัติของสิ่งมีชีวิต  หน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  การลำเลียงสารผ่านเซลล์ ความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าที่ของระบบต่าง ๆ ของสัตว์และมนุษย์ที่ทำงานสัมพันธ์กันความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าที่ของอวัยวะต่าง ๆ ของพืชที่ทำงานสัมพันธ์กัน  รวมทั้งนำความรู้ไปใช้ประโยชน์
ตัวชี้วัด
5. ว 1.2 ม.4/1 
อธิบายโครงสร้างและสมบัติของเยื่อหุ้มเซลล์ที่สัมพันธ์กับการลำเลียงสาร และเปรียบเทียบ


การลำเลียงสารผ่านเยื่อหุ้มเซลล์แบบต่างๆ
6. ว 1.2 ม.4/2 
อธิบายการควบคุมดุลยภาพของน้ำและสารในเลือดโดยการทำงานของไต
7. ว 1.2 ม.4/3 
อธิบายการควบคุมดุลยภาพของกรด-เบสของเลือดโดยการทำงานของไตและปอด
8. ว 1.2 ม.4/4 
อธิบายการควบคุมดุลยภาพของอุณหภูมิภายในร่างกายโดยระบบหมุนเวียนเลือด ผิวหนัง


และกล้ามเนื้อโครงสร้าง
9. ว 1.2 ม.4/5 
อธิบายและเขียนแผนผังเกี่ยวกับการตอบสนองของร่างกายแบบไม่จำเพาะและแบบจำเพาะ


ต่อสิ่งแปลกปลอมของร่างกาย
10. ว 1.2 ม.4/6 
สืบค้นข้อมูล  อธิบายและยกตัวอย่างโรคหรืออาการที่เกิดจากความผิดปกติของระบบ


ภูมิคุ้มกัน
11. ว 1.2 ม.4/7 
อธิบายภาวะภูมิคุ้มกันบกพร่องที่มีสาเหตุมาจากการติดเชื้อ HIV

12. ว 1.2 ม.4/8 
ทดสอบและบอกชนิดของสารอาหารที่พืชสังเคราะห์ได้
13. ว 1.2 ม.4/9 
สืบค้นข้อมูล  อภิปรายและยกตัวอย่างเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์จากสารต่าง ๆ ที่พืชบางชนิด


สร้างขึ้น
14. ว 1.2 ม.4/10 
ออกแบบการทดลอง  ทดลอง และอธิบายเกี่ยวกับปัจจัยภายนอกที่มีผลต่อการเจริญเติบโต


ของพืช
15. ว 1.2 ม.4/11 
สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับสารควบคุมการเจริญเติบโตของพืชที่มนุษย์สังเคราะห์ขึ้นและ


ยกตัวอย่างการนำมาประยุกต์ใช้ทางด้านการเกษตรของพืช
16. ว 1.2 ม.4/12 
สังเกตและอธิบายการตอบสนองของพืชต่อสิ่งเร้าในรูปแบบต่างๆที่มีผลต่อการดำรงชีวิต
มาตรฐาน ว 1.3  เข้าใจกระบวนการและความสำคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม  สารพันธุกรรม การเปลี่ยนแปลงทางพันธุกรรมที่มีผลต่อสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพและวิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต  รวมทั้งนำความรู้ไปใช้ประโยชน์
ตัวชี้วัด
17. ว 1.3 ม.4/1 
อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างยีน การสังเคราะห์โปรตีนและลักษณะทางพันธุกรรม
18. ว 1.3 ม.4/2 
อธิบายหลักการถ่ายทอดลักษณะที่ถูกควบด้วยยีนที่อยู่บนโครโมโซมเพศ และมัลติเปิล-

แอลลีล
19. ว 1.3 ม.4/3 
อธิบายผลที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงลำดับนิวคลีโอไทด์ในดีเอนเอต่อการแสดงลักษณะของ

สิ่งมีชีวิต
20. ว 1.3 ม.4/4 
สืบค้นข้อมูลและยกตัวอย่างการนำมิวเทชันไปใช้ประโยชน์
21. ว 1.3 ม.4/5 
สืบค้นข้อมูลและอภิปรายผลของเทคโนโลยีทางดีเอนเอที่มีต่อมนุษย์
22. ว 1.3 ม.4/6 
สืบค้นข้อมูล  อธิบาย  และยกตัวอย่างความหลากหลายของสิ่งมีชีวิตซึ่งเป็นผลมาจาก

วิวัฒนาการ
คำอธิบายสาระการเรียนรู้

ศึกษาความสัมพันธ์ของสภาพทางภูมิศาสตร์บนโลกกับความหลากหลายของไบโอมชนิดต่าง ๆ การเปลี่ยนแปลงแทนที่ของระบบนิเวศ  การเปลี่ยนแปลงขนาดของประชากรสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ  ปัญหาและผลกระทบที่มีต่อทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมโครงสร้างและสมบัติของเยื่อหุ้มเซลล์ที่สัมพันธ์กับการลำเลียงสาร การลำเลียงสารผ่านเยื่อหุ้มเซลล์แบบต่าง ๆ  การควบคุมดุลยภาพของน้ำและสารในเลือดโดยการทำงานของไต การควบคุมดุลยภาพของกรด-เบสของเลือดโดยการทำงานของไตและปอด การควบคุมดุลยภาพของอุณหภูมิภายในร่างกายโดยระบบหมุนเวียนเลือด ผิวหนังและกล้ามเนื้อโครงสร้างการตอบสนองของร่างกายแบบไม่จำเพาะและแบบจำเพาะต่อสิ่งแปลกปลอมของร่างกายโรคหรืออาการที่เกิดจากความผิดปกติของระบบภูมิคุ้มกัน   ภาวะภูมิคุ้มกันบกพร่องที่มีสาเหตุมาจากการติดเชื้อ HIV  สารอาหารที่พืชสังเคราะห์ได้   การใช้ประโยชน์จากสารต่าง ๆ ที่พืชบางชนิดสร้างขึ้น  ปัจจัยภายนอกที่มีผลต่อการเจริญเติบโตของพืช  สารควบคุมการเจริญเติบโตของพืชที่มนุษย์สังเคราะห์ขึ้นและยกตัวอย่างการนำมาประยุกต์ใช้ทางด้านการเกษตรของพืช  การตอบสนองของพืชต่อสิ่งเร้าในรูปแบบต่างๆที่มีผลต่อการดำรงชีวิต
การสังเคราะห์โปรตีนและลักษณะทางพันธุกรรม  การถ่ายทอดลักษณะที่ถูกควบด้วยยีนที่อยู่บนโครโมโซมเพศ และมัลติเปิลแอลลีล การเปลี่ยนแปลงลำดับนิวคลีโอไทด์ในดีเอนเอต่อการแสดงลักษณะของสิ่งมีชีวิต การนำมิวเทชันไปใช้ประโยชน์  ผลของเทคโนโลยีทางดีเอนเอที่มีต่อมนุษย์   ความหลากหลายของสิ่งมีชีวิตซึ่งเป็นผลมาจากวิวัฒนาการ
โดยใช้ทักษะการคิดวิเคราะห์และแก้ปัญหา (Critical Thinking and Solving Problem) ทักษะการคิดสร้างสรรค์และนวัตกรรม (Creativity and Innovation) ทักษะด้านความร่วมมือ การทำงานเป็นทีมและภาวะผู้นำ (Collaboration Teamwork and Leadership) ทักษะด้านความเข้าใจสังคมข้ามวัฒนธรรมและต่างกระบวนทัศน์ (Cross Cultural Understanding) ทักษะด้านการสื่อสาร (Communication) สารสนเทศ คอมพิวเตอร์และรู้เท่าทันสื่อ (Information, Computing and Media Literacy) ทักษะด้านอาชีพและการเรียนรู้ (Career and Learning Self-reliance) ทักษะความเห็นอกเห็นใจผู้อื่น (Compassion) เพื่อให้ผู้เรียนเกิดความรู้ความเข้าใจ สามารถนำความรู้นั้นไปใช้ประโยชน์ในการแก้ปัญหาและอุปสรรคในการประกอบอาชีพได้อย่างเหมาะสม มีความสามารถในกระบวนการคิดเชิงสร้างสรรค์และสร้างนวัตกรรม มีสมรรถนะด้านการสื่อสารที่มีประสิทธิภาพ รู้จักหลีกเลี่ยงพฤติกรรมที่อาจส่งผลกระต่อความสัมพันธ์อันดีระหว่างบุคคล สามารถใช้เทคโนโลยีเพื่อการค้นคว้าหาความรู้ที่ถูกต้องและมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งเป็นผู้ที่รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน ซื่อสัตย์สุจริต อยู่อย่างพอเพียง ยึดมั่นในวิถีชีวิตและภูมิปัญญาไทย มีจิตสาธารณะมุ่งทำสิ่งที่ดีงามให้สังคม มีความเป็นสุภาพบุรุษอัสสัมชัญ

