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[bookmark: _GoBack]ผลการเรียนรู้
1. บอกความหมาย ความสำคัญ และประวัติการวาดเขียน
2. อธิบายรูปแบบและการจัดองค์ประกอบในงานวาดเขียน
3. มีทักษะการวาดเส้นและรูปร่างพื้นฐานสำหรับการวาดเส้นพื้นฐานเบื้องต้น
4. มีทักษะการเขียนรูปทรง 3 มิติ
5. อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างด้านของรูปทรง และสามารถเขียนเป็นรูปทรง 3 มิติได้
6. มีทักษะการเขียนค่าความอ่อนแก่ และเข้าใจในทิศทางของแสง
7. อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างการเขียนน้ำหนัก – แสงเงากับรูปทรง
8. มีทักษะการเขียนวัตถุพื้นฐาน
9. มีทักษะการเขียนวัตถุในระยะมิติต่าง ๆ
10. อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างการเขียนน้ำหนัก-แสงเงากับวัตถุต่าง ๆ รอบตัวในชีวิตประจำวันและถ่ายทอดออกมาตามที่มองเห็น

คำอธิบายสาระการเรียนรู้
ศึกษา  ความหมาย  ความสำคัญ  และประวัติการวาดเขียน   เข้าใจรูปแบบและการจัดองค์ประกอบในงานวาดเขียน  มีการเลือกมุมมองการวาดภาพ และสามารถคำนวณคาดคะแนนวัตถุได้ด้วยสายตา  มีทักษะการวาดเส้นและรูปร่างพื้นฐานสำหรับการวาดเส้นพื้นฐานเบื้องต้น  มีทักษะการเขียนรูปทรง 3 มิติ   เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างด้านของรูปทรง และสามารถเขียนเป็นรูปทรง 3 มิติได้    มีทักษะการเขียนค่าความอ่อนแก่    เข้าใจในทิศทางของแสง ความสัมพันธ์ระหว่างการเขียนน้ำหนัก - แสงเงากับรูปทรง    มีทักษะการเขียนวัตถุพื้นฐาน การเขียนวัตถุในระยะมิติต่าง ๆ เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างการเขียนน้ำหนัก – แสงเงากับวัตถุต่าง ๆ รอบตัวในชีวิตประจำวัน ถ่ายทอดออกมาตามที่มองเห็น    ร่วมกับวิเคราะห์การใช้ทัศนธาตุ    และหลักการจัดองค์ประกอบเพื่อเสริมสร้างทักษะและเทคนิคในการใช้วัสดุ อุปกรณ์ และกระบวนการที่สูงขึ้นในการสร้างงานทัศนศิลป์ 
โดยใช้กระบวนการสร้างความรู้ความเข้าใจ และกระบวนการสร้างทักษะการปฏิบัติ เพื่อให้มีความรู้ความเข้าใจ ความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการคิด ความสามารถในการแก้ปัญหา ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี    พร้อมทั้งรักความเป็นไทย ใฝ่เรียนรู้ รักชาติ  ศาสน์   กษัตริย์  ซื่อสัตย์สุจริต   มีจิตสาธารณะ  มุ่งมั่นในการทำงาน  มีวินัย  อยู่อย่างพอเพียง  และมีความเป็นสุภาพบุรุษอัสสัมชัญ
