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สาระที่ 4  ประวัติศาสตร์ ม. 2
มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความเป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญาไทย มีความรัก ความภูมิใจและธำรงความเป็นไทย
ตัวชี้วัด
1. ส 4.3 ม.2/1 วิเคราะห์พัฒนาการของอาณาจักรอยุธยา และธนบุรีในด้านต่างๆ
2. ส 4.3 ม.2/2 วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งผลต่อความมั่นคงและความ เจริญรุ่งเรืองของอาณาจักรอยุธยา
3. ส 4.3 ม.2/3 ระบุภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยสมัยอยุธยาและธนบุรี และอิทธิพลของภูมิปัญญาดังกล่าวต่อการพัฒนาชาติไทยในยุคต่อมา
คำอธิบายสาระการเรียนรู้
ศึกษา วิเคราะห์ อธิบาย การสถาปนาอาณาจักรอยุธยา ปัจจัยที่ส่งผลต่อความเจริญรุ่งเรืองของอาณาจักรอยุธยา พัฒนาการของอาณาจักรอยุธยาในด้าน การเมืองการปกครอง สังคม เศรษฐกิจ และความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ การเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 1 และการกู้เอกราช ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยสมัยอยุธยา เช่น การควบคุมกำลังคน และศิลปวัฒนธรรม การเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 2 การกู้เอกราช และการสถาปนาอาณาจักรธนบุรี ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมไทยสมัยธนบุรี
วีรกรรมของบรรพบุรุษไทย ผลงานของบุคคลสำคัญของไทยที่มีส่วนสร้างสรรค์ชาติไทย เช่น สมเด็จพระรามาธิบดีที่ 2 พระสุริโยทัย พระนเรศวรมหาราช พระนารายณ์มหาราช สมเด็จพระเจ้าตากสินมหาราช พระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช (ด้วง) สมเด็จพระบวรราชเจ้ามหาสุรสิงหนาถ (บุญมา)
โดยทั้งนี้เพื่อให้ผู้เรียนสามารถก้าวเข้าสู่ศตวรรษที่ 21 โดยผ่านทักษะและกระบวนการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ไม่ว่าจะเป็นการคิดวิเคราะห์ (Critical Thinking)ทักษะในการแก้ไขปัญหา (Problem Solving)ทักษะความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Intelligence)ทักษะด้านความเข้าใจความต่างของวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์ (Cross Cultural Understanding)การเรียนรู้ด้วยตนเอง (Growth Mindset)ความมีเมตตากรุณา วินัย คุณธรรมและจริยธรรม (Compression)การทำงานร่วมกับผู้อื่น (Teamwork) รวมถึงการนำภูมิปัญญาไทย ด้านศิลปกรรม ด้านภาษาและวรรณกรรม ด้านปรัชญา ศาสนา ขนบธรรมเนียมประเพณี มาปรับใช้ในชีวิตประจำวันควบคู่ไปกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ทำให้ผู้เรียนสามารถดำเนินชีวิตได้อย่างรอบรู้และทันต่อการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น  	
โดยเน้นให้ผู้เรียนมีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 9 ประการ 1) รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์  2) ซื่อสัตย์สุจริต  3) มีวินัย  4) ใฝ่เรียนรู้ 5) อยู่อย่างพอเพียง 6) มุ่งมั่นในการทำงาน 7) รักความเป็นไทย 8) มีจิตสาธารณะ 9) สุภาพบุรุษอัสสัมชัญ เพื่อให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ในสาระที่ 4  ประวัติศาสตร์ได้บรรลุตัวชี้วัดตามที่กำหนดไว้
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